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Dpto. Fisica
Prof.: ALDO SCAPINI G.

Nombre: Curso:

Guia de energia y potencial eléctrico

Energia Potencial eléctrica

Cuando estudiamos el movimiento de una carga eléctrica en el interior de un campo
eléctrico, sobre esta carga el campo aplica una fuerza que provoca el movimiento de ella,
en tal caso el espacio colindante a la carga efectdo un trabajo eléctrico. Si el trabajo
efectuado es en contra del campo, la carga lo almacena como una energfa potencial
eléctrica.

En la figura se ha representado la ganancia de
EP energia potencial eléctrica para un sistema
conformado por las cargas +qy Q
tq \u
EC
i 3 Figura N° 1
Q Q .

Un objeto con carga eléctrica puede tener energia potencial en virtud de su posicién
en un campo eléctrico. Del mismo modo que se requiere trabajo para alzar un objeto contra
el campo gravitacional de la Tierra, se necesita efectuar trabajo para empujar una particula
con carga positiva, contra el campo eléctrico. La figura N° | muestra una carga fija
negativa y una carga mévil positiva, en forma natural tienden a juntarse, por lo tanto debe
efectuarse un trabajo sobre la carga mévil +q para separarla de la carga negativa, en tal caso
ese trabajo la carga positiva lo almacena como una energia potencial eléctrica. Si la
carga(+) se suelta la energia potencial se transforma en energia cinética o de movimiento de
la carga.

En la figura N° 2 se muestra una carga positiva pequefia ubicada a cierta distancia de
una esfera positiva cargada. Si acercamos la carga pequefia a la esfera tendremos que
entregarle energia para vencer la repulsion eléctrica.

Del mismo modo que se realiza
trabajo al comprimir un resorte, se hace @ ®
trabajo al empujar la carga contra el
campo eléctrico de la esfera. Este trabajo

F
es equivalente a la energia que adquiere (_....
la carga. La energia que ahora posee la
carga en virtud de su posicién se llama E:j

energia potencial eléctrica. Si soltamos

la esfera, se acelerard alejandose y su 1. popntie Ghrge. famtive. tase

& méas sl ndo estd
energia potencial se transformarda en n&"zm‘rﬁxia ﬂ'": Y f."' m"
energia cinética. positivamente cergeds porgue se

_requiere trabajo para acerceria.

La energia potencial eléctrica de un sistema conformado por dos cargas se calcula,
conociendo las dos cargas y la distancia entre ellas, mediante la siguiente expresion:

U= Kqq

r
En un sistema formado por tres cargas la energia potencial total sera:

Ut =Ujp2 +Ups + Uz

s
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Dpto. Fisica
Prof.: ALDO SCAPINI G.

De la ecuacién anterior podemos concluir lo siguiente:

Cuando se tiene un cuerpo con carga de tipo positiva el potencial generado en las
vecindades del €l es positivo para cualquier punto, solo que es mayor en los puntos mas
préximos al cuerpo, el potencial ir4 disminuyendo hasta hacerse nulo en el infinito. La
figura N° 3a muestra un cuerpo cargado positivamente y una carga pequefia de tipo positiva
dejada libre. Esta carga se moverd siempre desde potenciales mayores a potenciales
menores, en cambio en la figura N°3b se muestra una carga puntual negativa dejada libre
cerca del cuerpo, esta carga mévil siempre se moverd de potenciales menores a potenciales
mayores.

v infinito  (a)
@2 . 5V oV
v infinito (b)

Figura N°3

Si el cuerpo posee carga de tipo negativa, los potenciales generados por ella serén
negativos; por lo que los valores de los potenciales més préximos a la carga seran menores
que los valores mds alejados, siendo el potencial de valor cero en el infinito. Si se ubica una
carga pequefia positiva en las cercanias del cuerpo, al dejarla libre, esta se movera de mayor
potencial a menor potencial (Figura N°4a), en cambio si se ubica una carga puntual
negativa préxima al cuerpo, al dejarla libre se movera de potenciales menores a potenciales
mayores (Figura N°4b)
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Q 10V *q 5V RY
O - | infinito (a)
Q -10V q S5V ov

G i g e g s o i 5 st vl

También de la ecuacién N°2 se puede concluir que el potencial de una carga
generadora positiva esta en forma inversa con la distancia, esto significa que a menor
distancia mayor potencial y a mayor distancia menor potencial, siendo igual a cero en el
infinito. En cambio para una carga generadora negativa los potenciales van creciendo a
medida que la distancia aumenta con relacién a la carga y en el infinito el valor del
potencial es cero.

Potencial total en un punto

Cuando se tienen n cargas generadoras de potencial y se desea determinar el
potencial total en un punto en las vecindades de estas cargas, este corresponderd a la suma
algebraica de todos los potenciales parciales aplicados al punto. La forma mateméatica de
expresar lo anterior es la siguiente:

1) V=V + Vo + Vi tuiiiiiiiions + Vi
n

2) V=V,
i=1

‘\\73
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INSTITUTO NACIONAL 5

Dpto. Fisica
Prof.: ALDO SCAPINI G. ¢ ) )
Para que el flujo sea continuo es preciso mantener la diferencia en los niveles de

agua por medio de algin tipo de bomba (fig.5 b). De esta manera sé mantendrad una
diferencia constante entre las presiones del agua y un flujo continuo de liquido. Lo mismo
ocurre en el caso de la corriente eléctrica.

N4

anmfaua PRESION BAJA @ SOMOA

Fig N° 5 (a) Fig N°5 (b)

Fuentes de voltaje

La carga no fluye a menos que exista una diferencia de potencial. Para que haya una
corriente constante se necesita una "bomba eléctrica” adecuada que mantenga la diferencia
de potencial. Todo dispositivo que crea una diferencia de potencial se conoce como una
fuente de voltaje o fuente de potencial. Si cargamos una esfera de metal positivamente, y
otra negativamente, podemos crear una diferencia de voltaje grande entre ellas. Esta fuente
de voltaje no es una buena bomba eléctrica porque cuando las esferas se conectan por
medio de un conductor, los potenciales se igualan en una oleada de cargas en movimiento
de corta duracion, por lo cual no resulta practica.

Por otro lado, existen dispositivos capaces de mantener una diferencia de potencial
constante la cual aplicada a los extremos de un conductor permite mantener un flujo de
carga constante esto se conoce con el nombre de corriente continua.

La diferencia de potencial proporciona la “energia eléctrica” necesaria para
desplazar los electrones entre las terminales de un circuito. Las plantas de electricidad
emplean grandes generadores eléctricos para suministrar los 220 V de las tomas de
corriente domésticas. Cuando insertamos las patas de un enchufe a una diferencia de 220 V,
esto significa que se suministran 220 Joule de energia a cada Coulomb de carga que se hace
fluir por el circuito,

APLICACIONES

1) (Qué significa que en un punto del espacio el potencia sea de 10 Volt respecto del
infinito?

2) Grafique la forma en que varia el potencial eléctrico con la distancia “d”, para, una
carga puntual positiva. :

3) ¢Que es una superficie equipotencial?

4) Una carga de tipo positiva y de valor Q = 2,0 mC genera un campo eléctrico, en el se
marcan los puntos A y B a 20 cm y 60 cm respectivamente de la carga, Calcule la
diferencia de potencial que existe entre los puntos A y B.

5) Un cuerpo electrizado negativamente Q = 5,0 mC genera un campo eléctrico, en €l se
marcan los puntos A y B como se muestra en la figura, RA = 10 cm , Rg = 40 cm Una
carga positiva q = 3 pC es soltada en un punto situado entre A y B. . Debido a la fuerza
aplicada por el campo sobre la carga q, indique: a 8

a) ¢Los potencialesen Ay en B? Q i t

b) ¢En qué punto el potencial es mayor?. Explique.

S
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INSTITUTO NACIONAL 7

Dpto. Fisica
Prof.. ALDO SCAPIN| G.

12)En la figura los puntos A, B y C son colineales. Si en A se sitia una carga eléctrica fija
+Q. Vs representa al potencial eléctrico en B y Vc representa al potencial eléctrico en C
debidos a la carga eléctrica situada en A, entonces : Exprese la relacién que existe entre
los potenciales , Ve / V¢ :

A
Q;
7 T . A 2d ]

13)Para mover una carga de -2 u C, entre dos puntos A y B se requiere efectuar un trabajo

eléctrico de 12 J. sobre la carga. Entonces: jcual es la diferencia de potencial eléctrico
entre A y B expresado en Volt?

14)Una carga eléctrica de valor 5 i C es desplazada desde un punto donde el potencial es

500 V hasta un punto donde el potencial es 50 V. ;Cudl serd el trabajo eléctrico
realizado sobre la carga en este traslado.?

15)En la figura se muestran los conductores, O con carga positiva y P con carga negativa,
ambos conductores inicialmente aislado.

O Hig

Posteriormente los conductores se unen mediante un alambre de cobre (un
conductor). Se comprueba que hay una corriente eléctrica (movimiento de electrones)
(desde qué conductor salen los electrones y a cual conductor llegan? Explique el
movimiento de los electrones mediante ¢l concepto de potencial.

16) Es posible que en un punto del espacio el potencial eléctrico sea nulo y la intensidad de
campo eléctrico no? Explique mediante ejemplo de cargas eléctricas.

17)La figura representa el perfil de dos placas

paralelas con cargas eléctricas opuesta y en el B, 0,102
interior de ellas se han indicado tres superficies
equipotenciales diferentes, sobre las cuales se han | ~ ~"°°" greyran feesa

marcado los puntos R, S, T y P. Una carga qo
positiva se desplaza desde R hasta S, luego se
mueve de S hasta T y por wltimo de T hasta P. Con e AE
el diagrama y la informacién anterior: exprese los
trabajos eléctricos en los trayectos anteriores.

-
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